

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XII | Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas. Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 26 DE OCTUBRE DE 1912

Redacción y Administración: Calle Obispo Aznar, núm. 10. N.º 1025

ESTO FALTABA

UNA PLAZA DE TOROS

Hace días que va saltando la noticia de boca en boca. Ha sido comentada en los periódicos. Ha llegado ya al Ayuntamiento por conducto del Sr. Ribás.

Si se trata de levantar en Tortosa una nueva plaza de toros. Se trata de que el comercio y la industria de esta culta ciudad se unan y sacrifiquen unas miles de pesetas. De que el Ayuntamiento se sume a esta noble iniciativa y la consolide con el prestigio de su autoridad y de su crédito.

No reimos al escribir estas palabras. Quisiéramos únicamente que todos los que van a leerlos, que todos los que van leyendo, tuvieran nuestra sencillez y que sintieran lo que nosotros sentimos al pensar que en Tortosa puede levantarse, como esfuerzo sumo de la industria, del comercio y del Ayuntamiento, una plaza de toros.

No vamos a echar por el camino de hacer cuentas sobre lo que puede producir la plaza de toros: de si va a haber en su explotación pérdidas o ganancias: de si el empresario va a hacerse rico, como no se ha hecho ningún empresario en Tortosa, o si va a hacerse pobre, como se han hecho en Tortosa pobres todos los empresarios. No es cuestión de más o menos pesetas: es cuestión de más o menos dignidad.

Si queda escrita la palabra: dignidad. Y queda escrita para que la mediten el comercio, la industria y el Ayuntamiento de Tortosa.

Ya hemos dicho que no es cuestión de pesetas, de empresas más o menos afortunadas. De serlo, diríamos que la vieja plaza de Tortosa raras veces se vio llena; que la plaza de Tarragona, una de las mejores de España, ha tenido que convertirse en almacén de vinos; que las de Cas-

tellón y Vinaroz se defienden con miseria alquilándolas a compañías acrobáticas. Pero no es esto.

No es el dinero: es la dignidad. No es el huevo: es el fuero. No es el *vivere*: es el *filosofare*. No es el bolsillo: es el corazón.

Tortosa no puede en estos momentos poner todo su empeño en construir una plaza de toros. Tortosa tiene un glorioso ascendiente de cultura. Tortosa es por su prestigio comercial un nombre pronunciado con respeto. Cuando las poblaciones llegan al nivel que Tortosa por su esfuerzo, por su trabajo, ha conquistado, no pueden, no deben dar un paso falso en el camino.

No tenemos escuelas: las que tenemos, sucias, en ruinas, dan a un barranco. No tenemos hospital: el que tenemos separado de la población no reúne ni una sola de las condiciones que prescribe la higiene moderna. No tenemos alcantarillas: las que tenemos son malas y éstas aún están siempre cegadas por la escasez de aguas y son causa de infinidad de epidemias. No tenemos seguridad contra el recia: el río no tiene muros que le contengan dentro de límites que impidan todo daño. No tenemos bibliotecas populares como las hay en todas las poblaciones de menos importancia que Tortosa, donde puedan instruirse los obreros. No tenemos, en esta población, eminentemente agrícola, ni una sola granja donde se enseñe experimentalmente a los payeses las reformas que pueden introducirse en el cultivo. No tenemos ni un Ateneo donde puedan congregarse en comunión de cultura todos los ciudadanos que sientan la noble inquietud de las investigaciones científicas y literarias. No tenemos ni uno solo de los signos que son demostración evidente de los pueblos fuer-

tes, de los pueblos que saben encauzar sus energías.

Una plaza de toros? Reus no la tiene, no piensa tenerla. Ha puesto todo su esfuerzo en hermojar la población; en construir una gran casa de alienados, en consolidar un Centro de Lectura, en fundar una estación enológica, en suprimir los consumos, en salvar su situación económica, en redimir su Ayuntamiento del imperio de los caciques. Reus hoy es una población rica, culta y fuerte. Por que no lo imita Tortosa?

Una plaza de toros? No es vergüenza que mientras Tortosa piense en ello, Amposta, mucho mas pequeña que Tortosa, termine sus escuelas construidas con riqueza, con arreglo a las modernas reglas pedagógicas? No es vergüenza que Santa Bárbara, mucho más pequeña que Tortosa construya sus hermosos edificios escolares? Santa Bárbara y Amposta enseñan a Tortosa el camino que debe seguirse.

Una plaza de toros? Esto faltaba. El viajero que llegue a Tortosa por Amposta verá en Amposta una hermosa escuela; el viajero que llegue a Tortosa por Santa Bárbara verá en Santa Bárbara una hermosa escuela. Y cuando llegue a Tortosa verá unas escuelas sin luz, con ventanas a un barranco; verá un hospital en donde las puertas no cierran; verá unas calles abandonadas; verá un Ayuntamiento amenazado a todas horas con el embargo.

Y destacándose sobre todo esto verá una Iglesia en construcción; verá un matadero nuevo cerrado por significar su obra un negocio escandaloso; verá los cimientos de una plaza de toros que construyen el comercio y la industria.

La Iglesia, el matadero y la plaza de toros le servirán de datos elocuentes para determinar la cultura de Tortosa.

MARCELINO DOMINGO

POST NUBILA

Después vendrá la luz... Pero por ahora entenebrecido el horizonte en toda su extensión una densísima nube preñada de relámpagos y truenos, rayos y centellas nos amenaza.

Estallará en impensado momento y no sabremos las desgracias materiales y personales que producirá. Podemos, sin embargo, decir que será de gran importancia.

Templos y palacios, mansiones lujosas, cómodos albergues, lindos hoteles, casas de modesta apariencia, pero de sólidos cimientos y muy buena construcción barrido todo ello por incontrastable huracán desaparecerá al soplo del ciclón tan fácilmente como si todas esas fastuosas construcciones fuesen castillos de naipes.

O no hay justicia en la tierra, o es la justicia del pueblo un fingido mito, tan ilusorio como la santidad de lo consagrado como tal, por la mano pecadora de los hombres.

Entre las ruinas de aquellas grandes utilidades inútiles y de aquellos opulentos valores sin valor intrínseco, creador por los obreros de un régimen de un modo de ser ignominioso, se verán los cadáveres contraídos de ilustres víctimas, de altos personajes, de pudientes muy respetados, muy atendidos, muy ponderados al presente, no por los grandes méritos de sus personales cualidades, sino por los del omnipotente poderío de las riquezas materiales que en sus arcas, han vertido a gravel la fuerza y el fraude, manera injusta de enriquecerse al presente legalizada.

Qué lastimoso espectáculo de ruina y desolación presentarán dentro de poco los pueblos de la desventurada nación española, el día que la nube que sobre ella se cierne estalle...

Y durarán las consecuencias mucho tiempo! Se tardarán años y más años en reponer, en restaurar, en borrar las hondísimas huellas del temeroso desastre!

Maldición sobre los poderes desatentados que pudiendo evitarle, le han provocado!

Después vendrá la luz... o lo que es igual; se despejará el horizonte; brillará el Sol sobre un cielo de zafir transparente y risueño; limpia la atmósfera de dos miasmas deletéreos que tornan el aire irrespirable y mortal; todos los seres, animados e inanimados cargarán sus aparatos respiratorios de vivificante oxígeno, percibiendo a la par la fragancia deliciosa de las flores y las plantas aromáticas, que aumentan los glóbulos rojos de la sangre, las moléculas de fósforo en el cerebro, principales elementos de vida que extienden el llamado fluido vital por todo el organismo, aumentando por modo maravilloso, el bienestar material, la riqueza intelectual y la grandeza del sentimiento elevada hasta lo sublime.

Todo se renovará instantáneamente; todo parecerá más escogido y más bello: la arquitectura embellecerá los

albergues humanos; la moda elegantizará la indumentaria; la agricultura perfeccionando los aperos, las herramientas y las máquinas, los sistemas de abonos y cultivos y con cuanto con este ramo interesante de la primera y más útil de las cuatro grandes fuentes de la riqueza nacional se relaciona, centuplicará los productos de la tierra aumentando los elementos que tan precisos les son á la raza humana para satisfacer con desahogo sus más imperiosas necesidades. Y como quiera que las industrias todas, la navegación y el comercio habrán seguido y seguirán la misma ruta de crecimiento indefinido de perfección casi absoluta y de bien entendido progreso; la felicidad privada y pública será un hecho palpable, que á todos nos dejará plenamente satisfechos.

Nuevas generaciones higienizadas, fuertes, vigorosas, entusiastas y decididas; nuevas generaciones dispuestas á morir en defensa del derecho, y dispuestas siempre á sacrificarse por el cumplimiento exacto y austero de todos sus deberes aun de los más rudimentarios; brotarán por todas partes poblando la fértil, la rica, la opulenta España, de una inmensa muchedumbre de hermosas mujeres discretas y virtuosas, de hombres hercúleos decididos, sagaces, justos y siempre dispuestos á huir, á esquivar y á castigar la malicia, tanto, como á practicar todo cuanto pueda redundar en beneficio del bien general. Nuestra Patria, tan privilegiada por la naturaleza que derramó por toda ella con generosa esplendidez, sus más ricos dones, se habrá transformado en un bello Eden, en una mansión paradisíaca que atraerá hácia sí todo lo mejor que el planeta tierra produzca con la fuerza incontrastable que un imán poderoso atrae las limaduras del acero.

Entonces... dirán nuestros felices descendientes: bendita sea la nube borrascosa que trajo este tiempo sereno y apacible, que trajo esta paz, esta calma inalterable que tan interesados estamos en conservarla eternamente. Y benditos millones de veces sean aquellos, nuestros heroicos padres, que suscitando y sufriendo la realización apocalíptica del axiomático principio que encierra el sabio profundo apotegma, la gran máxima, el probervio sublime de *Post nubila Febus*; interpretándolo bien y poniéndolo en práctica con decisión y sin desmayos destruyeren por completo aquel régimen de miseria y podredumbre que por espacio de tantos siglos fué la deshonra, el ludibrio, el incalificable desdoreo de nuestra raza sustituyéndola por este vivificante rayo de luz febea que tan dichosos nos hace.

Por nuestra parte, solo sentimos una cosa; que nuestra vida se extinguirá entre el fragor de la catástrofe que se aproxima de manera y forma inevitable, y que del buen tiempo no alcanzaremos ni el insignificante lapso de las veinticuatro horas del primer día de la nueva era, del suspirado régimen del progreso. Pero como estamos desposeídos de la ruindad del ingente egoísmo, moriremos gustosos dibujando en nuestros labios feliz sonrisa, si al morir vislumbramos siquiera, en el bello horizonte de nuestras esperanzas de toda la vida, un rayo luminoso de la felicidad que nuestros sacrificios han de legar á nuestros amados hijos, para que ellos en toda su plenitud la disfruten.

Socarrina.

Un engaño más que importa?

Si no estuviéramos acostumbrados

á presenciar las comedias que sin interrupción alguna vienen sucediéndose en el teatro nacional vulgo Congreso de los Diputados, nos causaría asco y vergüenza la representada ultimamente con motivo de la discusión de la ley que ha presentado á las Cortes sobre los ferroviarios, el señor Canalejas, el cual respondiendo á su historia política, desde que ocupa el poder, ha sabido burlar impunemente las promesas que hizo á los obreros ferroviarios, para que volviésem al trabajo, bajo la promesa formal que el Gobierno les haría una ley que protegiera los intereses de los obreros.

Esta vez han sido los ferroviarios quienes se han visto engañados por nuestros gobernantes, con promesas que no se han cumplido, ni se cumplirán según se desprende del proyecto de ley, que acaba de presentar á las Cortes, el demócrata del Rey.

El propio Canalejas ha manifestado que es necesario que los obreros para declararse en huelga, han de saber que se exponen á perder algo y este algo según el *ilustre* presidente, puede ser el empleo y quien dice el empleo dice el pan de la familia, el pan de los hijos de los trabajadores más explotados y peor retribuidos.

Ya veis obreros como os trata y protege el ex-demócrata Canalejas, no tan solo os favorece con lo que os prometió, sino al contrario, que presenta una ley en Cortes, la cual tiene á impedir el derecho de la huelga, único recurso de que disponeis para triunfar y hacer prevalecer vuestras aspiraciones, enfrente de las poderosas compañías que os niegan lo que de justicia os pertenece, mientras se reparten dividendos crecidísimos y mantienen gerentes con sueldos exorbitantes.

Deber de vosotros, obreros conscientes, es recoger el agravio de que os hacen víctimas los que debieran cuidar más de que la justicia no fuera un mito para los explotados.

Han sido hoy los propios monárquicos los que han combatido el proyecto del Gobierno, por considerarlo anticonstitucional; no han sido los republicanos, no han sido los enemigos del régimen, los que le han dicho á Canalejas tu obra es mala, tu obra perturbará la tranquilidad de España; han sido los Maura y los Urzaiz quienes han combatido á Canalejas por su obra anticuadana.

Maura fué combatido y arrollado cuando intentó emplear la ley del terrorismo y su proyecto no prosperó por atentatorio á la libertad.

Canalejas es y debe ser combatido de igual manera, por la ley que acaba de presentar en Cortes, para favorecer á los obreros de las compañías ferroviarias, según su intención y leal saber.

¿Qué de extraño hay que los obreros ferroviarios hayan sido burlados por el presidente del Consejo de ministros? ¿Acaso desde que está en el poder no ha sido una burla continua la que ha hecho al país en general, con las leyes que lleva legisladas como son las del servicio militar la de consumos y otras como la de asociaciones, que duerme el sueño de los justos?

La conducta de Canalejas se acredita una vez más como el prototipo más cortésano entre los hombres que sostienen á la monarquía, políticos que como él sacrifican toda su historia solo puede dar á entender que lo que le hace marchar por el sendero emprendido no son sus ideas liberales, solo si el deseo de servir y agradar á los que le llevaron al sitial de la presidencia del Consejo.

Otro Gobierno que hubiese pasado por las humillaciones y ridículos que el actual, á estas horas habría dimitido en pleno, pero como va á dimitir

el Sr. Canalejas si los conservadores están imposibilitados para gobernar, así es como se comprende que el actual Gobierno tenga que aguantar tantos chaparrones como tengan por conveniente administrarle sus *correligionarios*.

Cuando un jefe de Gobierno procede con seriedad y nobleza, amigos y adversarios tienen el deber de creer en sus promesas, pero cuando un político al frente de un Gobierno llamado liberal como el Sr. Canalejas engañan á la opinión y especialmente á los obreros ferroviarios no puede quejarse que se les aplique el calificativo de falsos demócratas.

No pueden llamarse engañados los ferroviarios, si observan que quien los ha burlado ha sido un político que solo vive del engaño; eso debe servirles de experiencia, para lo sucesivo y quizás así cuando vayan á la lucha por su emancipación, sus esfuerzos se verán coronados por el más lisonjero triunfo.

A Tufe.

El caciquismo en Tortosa

Vamos á salir de la ciudad y peregrinaremos por los pueblos de los distritos de Tortosa y Roquetas, hasta dar con la Diputación y sus cosas.

El cacique á que hacemos referencia, tiene en los pueblos de alcaldes á quienes pagan mejor; no importa si estos son liberales, conservadores ó carlistas; como en las subastas públicas "quien dá más se la lleva", así ocurre que se llaman liberales los carlistas que están al frente del Ayuntamiento de Uldecona; que en otro pueblo son conservadores bajo la bandera liberal y así sucesivamente; cobra de los caciquillos ó alcaldillos, miles de pesetas y al que no satisface lo que se le estipula se le fastidia y persigue ocasionándole grandes perjuicios.

Para no ser molestados dan como especie de regalo, según la importancia de la población, cantidades que oscilan según la riqueza, ó según los abusos que encubre el cacique sea en la Diputación sea en otros puntos.

Se sabe de pueblos que solo se componen de 500 vecinos y que se le exige 1.500 pesetas, por tener al frente, el partido conservador á despecho de los que siempre se llamaron "Puigcerverista", ¿qué no ocurrirá con otros que son completamente carlistas?

Aun que parecen enemigos todos los diputados son amigos y el carlista tiene sus protegidos en unos pueblos y el conservador en otros.

El cambio ó suspensión de algunos ayuntamientos, la influencia de algún secretario (Benifallet por ejemplo); algún expediente de quintas; algún asunto que tengan que intervenir en la Diputación; en la Hacienda; alguna influencia en la Audiencia, para el nombramiento de jueces de los pueblos; sea por cualquier nimiedad todo esto se agradece.

Se paga por hacer el servicio, que es deber de los diputados, velar por los intereses de los pueblos que representan; se cobran mas tarde con los votos y por fin con los regalos consabidos, que siempre se convierten en un puñado de pesetas.

Suceden casos como el siguiente: en un pueblo en donde las pasiones políticas están enconadas, un cacique se empeña contra el partido que está en el poder, en mandar en el pueblo; este caciquillo no tiene en cuenta si para conseguir tal objeto, le costará

su testarudez poco ni mucho, se propone mandar y manda ¿Como lo consigue? de la siguiente manera: está al frente de la corporación el individuo A, afecto á la política del cacique; este como ya tiene estipulado lo que ha de devengar, se cree seguro en su poltrona y no puede creer que su vecino B, desafecto del cacique en política, vaya este á postrarse á sus pies, y se arrastre como una culebra, dando y prometiendo lo suyo y lo de la casa comunal en su totalidad y los votos de todo el pueblo, y el cacique traicionan á sus amigos y en cambio apoya á los contrarios, por su cuenta y razón, pretextando embargos, que el mismo prepara.

Trabajar y tener interés por los pueblos, no lo hay; si algún interés demuestran, es en víspera de elecciones, esto hacen los caciques investidos con el acta provincial.

¿Qué mejoras ha conseguido el cacique para Tortosa que dependan de la Diputación provincial?

¿Que ha conseguido el cacique para el distrito de Roquetas?

¿Qué interés ha demostrado por los distritos de Tortosa y Roquetas?

¿A quién ha favorecido en la Diputación?

¿A quien ha perjudicado?

Personalmente al concesionario del Matadero, por no haberse entendido, ellos sabrán el porque. A Tortosa y Roquetas, materialmente por no tener interés en nada que afecte á estas poblaciones y dependa de la Diputación.

Solo se ha cuidado en agrupar á su alrededor, personas sin pudor, con promesas que cumplirá, mientras no le hagan otras más ventajosas y siempre á su favor, como quien dice siempre *derecho á casa*.

Leonardo.

A la Juventud de Regués

No digo Juventud Republicana de Regués, porque en Regués no se conoce otra juventud; otra juventud que dé señales de vida.

La Juventud Republicana de Regués, está llevando á cabo una transformación completa en aquel poblado, baluarte del republicanismo tortosino.

No cejar en vuestro empeño; en marcha vuestra sociedad recreativa, en marcha vuestra sociedad de socorros mutuos, tenéis mucho campo que recorrer y extender las alas en este poblado. Podéis, ya que disponéis de local, todas las noches convocar á todos estos jóvenes que no saben leer ó deseen aprender más y enseñarles. ¿Que faltan maestros? Está Cugat y Estrada que pueden de seis á ocho de la noche, dedicarse á la enseñanza, haciendo el sacrificio que á todo buen correligionario corresponde.

Podéis fundar cooperativas de producción y cooperativas de consumo, y otras cosas más que redundarían en beneficio del proletariado.

Podéis fundar un sindicato agrícola para la compra de primeras materias para abono, más económicamente, y para la venta de los productos de la tierra. Podéis fundar una sociedad benéfica anticlerical, para proteger á los ciudadanos emancipados de la Iglesia, y algo más, que el progreso cada día nos enseña.

Si fundáis las escuelas nocturnas de mujeres y hombres, los jóvenes de Tortosa os ayudarán más á menudo que hoy, procurarán dar conferencias instructivas los días festivos, con Marcelino Domingo á la cabeza.

PROPAGANDA REPUBLICANA

Mitin en Bitem

Mañana, á las nueve de la noche, se celebrará un gran mitin de propaganda republicano-socialista, haciendo uso de la palabra, entre otros oradores, nuestro compañero

Marcelino Domingo

Escuelas nocturnas

EN EL

CENTRO DE UNIÓN REPUBLICANA

Apertura el día 1. de Noviembre

Continuando la labor de cultura emprendida por este Centro, desde 1.º de Noviembre se darán por las noches, clases de FRANCÉS, TENEDURIA DE LIBROS y PRIMERA ENSEÑANZA, á los socios y á los hijos de los socios del Centro.

Las horas de clase serán de ocho á once de la noche.

Los que deseen ingresar en ellas, lo solicitarán antes de 1.º de Noviembre del corriente año al Presidente del Centro, expresando si es Francés, Teneduría ó Primera enseñanza la materia en que quieren instruirse.

Estas clases contarán como Profesores á D. Marcelino Domingo, D. Juan Domingo y D. Ramón Villó.

hareis lo que queráis; os hareis respetar y lograreis vuestros deseos.

No abandonéis á la mujer, porque en Regués, es tan fuerte como en parte alguna y teniendo la mujer, tendreis la paz y tranquilidad en vuestros hogares, en vuestras sociedades y en todas partes, y si la abandonais, se irá á los piés del confesor á posturarse como antes lo hacíais.

Y en fin, pensad que se han de presentar dias de prueba, donde sea necesario el sacrificio.

El mismo.

DE ROQUETAS

Sr. Dr. de EL PUEBLO.

Muy Sr. mío y amigo: En esta crónica, me dedicaré á dar cuenta á los lectores del periódico que V. dirige, de un asunto interesantísimo en extremo.

Le anticipo gracias mil por tal favor y como siempre me reitero suyo affmo, S. S.

q. s. m. b.
El Corresponsal.

Invitado por su Presidente, fui á visitar el nuevo local que se está concluyendo para la Sociedad Obrera Instructiva de Socorros Mútuos "Lira Roquetense". Quedé asombrado, al ver en efecto que era realidad lo que me habían dicho de su grandiosidad y es una obra digna de aplauso teniendo en cuenta que ha sido nacida dicha Sociedad de la nada y sin recurso ni opulencia de ninguna clase, antes al contrario, una Sociedad compuesta por elemento trabajador y pobre sin más riqueza que el entusiasmo y apoyo personal y trabajando todos desinteresadamente por su engrandecimiento, han logrado lo que no tiene Tortosa y muchas poblaciones de más importancia que la que tendrá la honra y orgullo de contar entre sus habitantes la hermosa entidad.

Mide dicho local unos cien palmos cuadrados y está dividido en dos partes, una está compuesta de planta baja y un piso y está destinado á salón de café, que resulta hermoso, una cocina y despensa grandiosa, escusados y escalera, al piso hay habitación para el Conserje, Secretaría y un gran

salón para escuela, la otra parte están concluyendo un hermoso teatro, en el cual se vé el exquisito gusto del director de tan exquisita obra.

Agradable en extremo me fué la visita, pudiendo contemplar el buen gusto y entusiasmo de los que tienen el honor de formar parte de una institución que ha de ser la admiración de cuantos visiten la ciudad de Roquetas.

Orgullosos pueden estar los socios de la "Lira Roquetense", de su gran empresa, y al propio tiempo todos los roquetenses debemos tener una satisfacción de que en nuestra querida ciudad se cobijen bajo un mismo techo y laboren por un mismo fin hombres de todas ideas y de distintos bandos políticos, sin manifestarlos.

Solo una cosa falta y es que las autoridades presten su apoyo á tan laudable empresa y se hagan cargo de que deben embellecer aquella parte de población, dando facilidad los propios vecinos para que se abran vías de comunicación, á fin de facilitar la concurrencia á tan magna institución.

Mi sincero y decidido apoyo á tan hermosa obra y en especial á la Junta directiva é individuos que han contribuido en el trabajo y dirección de la misma.

El Corresponsal.

Roquetas 22 Octubre 1912.

El mitin del Regués

El mitin que no pudo celebrarse hace tres domingos por causas imprevisas, se celebró el domingo pasado.

Resultó un verdadero acontecimiento. El gentío invadió por completo el espacioso salón de la Sociedad Recreativa, donde se celebró el acto. Infinidad de mujeres daban un aspecto simpático á la reunión.

En breves palabras abrió el acto nuestro compañero Marcelino Domingo, quien cedió la palabra al joven José Monclús. Este hizo un detenido análisis de la obra que viene reali-

zando el caciquismo en Tortosa y de lo perjudicial que fué para España la política conservadora. Le siguió en el uso de la palabra el entusiasta obrero Pedro Cugat, quien, condecorador de las malas artes de los caciques del Regués, las puso al descubierto con toda la desnudez que merecían. Animó á los payeses para que se unieran, trabajando contra los elementos que los explotan y que los mantienen en la ignorancia. Fué muy aplaudido. Habló después nuestro amigo Francisco Cabanes, quien elocuentemente, expresó las enseñanzas que había recibido siempre de Marcelino Domingo, al que acompañaba lleno de fé. Combatió al clericalismo como causa principal de la decadencia de España y señaló la República como unico medio de salvación. A instancias de nuestro compañero Marcelino Domingo, habló después el Presidente de la Sociedad Recreativa del Regués José M. Estrada quien expuso la obra de cultura que hacía la Sociedad; las ventajas morales y materiales que con ella había conseguido el obrero y alentó á todos para que se unieran á la obra tan brillantemente iniciada y tan felizmente desenvuelta. Resumió los discursos Marcelino Domingo, con uno en el que detalló lo que significaba la ley para el cacique: la obra de éste en los Ayuntamientos, en los Juzgados y en el Parlamento.

Estudió la última huelga ferroviaria diciendo que el Gobierno no podía resolverla en beneficio de los obreros porque la mayor parte de los gobernantes eran Consejeros de las Compañías. Dijo que en España era preciso hacer una obra intensa de cultura y que el Gobierno que se negaba á hacerla por alegar excusas de falta de dinero, gastaba 500 millones en la guerra de Melilla, 20 millones subvencionando á la Compañía Trasatlántica y 400 en la construcción de una nueva escuadra.

Ha de decirse al pueblo como se gasta su dinero; y cuando el pueblo esté convencido de que su dinero puede emplearse en obras beneficiosas, irá él directamente á derribar á los hombres que se opongan al resurgimiento de España.

Estas últimas palabras fueron muy aplaudidas, terminando con ello el grandioso acto republicano.

Regués es una de las partidas que el caciquismo y el clericalismo van perdiendo para siempre. Nosotros nos encargaremos con nuestra propaganda que el caciquismo y el clericalismo pierdan pronto la poca fuerza que ya les queda.

Teatro Centro Unión Republicana

Mañana se pondrá en escena, el preciosísimo drama en tres actos titulado

Entre el deber y el derecho

en el que tanto se distingue toda la compañía.

Dada la grandiosidad y buena elección de la obra, confiamos en que los socios sabrán recompensar los sacrificios de tan distinguido cuadro, llenando los salones de la Sociedad.

Dará comienzo la velada á las nueve y media y finalizará con una parte de baile.

Teodoro Llebería Borja

Ha obert son despaix en Tarragona Rambla de Sant Joan, 48, 3.er primera, ont ofereix els seus serveis al públic de 7 á 9 del matí y de 2 á 6 tarde. Dies festius de 8 á 1.

Imp. Socorro L. Borrás - Tortosa

Si fundáis cooperativas de producción, en ella pueden tomar parte las mujeres, pues es al trabajo de ellas á que me refiero, por ser la industria del capazo y cogollo. Cooperativa esta que al principio presentará algún escollo, pero poco á poco se desbrozará el camino, tocando resultados prácticos en tiempo muy breve. Pues para ello se necesita un pequeño capital, este capital, podría al principio distraer el de los socorros mútuos reintegrable á los tres meses; hacerse una serie de acciones de 5 pesetas, que se podrían canjearse en material fabricado ó metálico, dando buenos resultados para los socios forzosamente, tanto en la compra del cogollo, como en la venta del capazo.

Si fundáis cooperativas de consumo, podréis dar al trabajador mejores géneros y más baratos, los beneficios podréis dedicarlo á seguros sobre vida ó protección á los huérfanos u otras obras benéficas, como la anticlerical, ó crear dotes para los hijos.

Todo esto, se puede hacer en Regués mejor que en parte alguna. Todos los inconvenientes y dificultades, que tropezaríais, son los mismos ó parecidos, á los que tuvisteis al fundar la sociedad Recreativa y la Sociedad de Socorros Mútuos.

Todo esto, es la juventud la indicada á realizarlo y no cejéis un día y otro, hasta llevar á cabo lo que os propongáis, pues el carro del progreso está en la marcha en Regués, y no podían detenerlo por más que los jesuitas se opongan recurriendo á todos los medios y visitados todos los días como han venido haciendo, hasta hace poco.

Los propietarios de las tierras, fundando un Sindicato, podrían adquirir los aperos de labranza más baratos, podrían adquirir las primeras materias por abonos, al precio de fábrica y de superior calidad, saliendo por este punto muy beneficiados. Este mismo Sindicato, podría tener un pequeño Banco, con capitales propios, para no tener necesidad de vender sus productos sino cuando se tenga por conveniente.

¿Como se podría conseguir esto? Creo que bastante fácil, y á mi entender, en la siguiente forma: Se unen la mayoría de propietarios del Regués estos reúnen cierto capital, el dinero pasa á depósito en una Caja de un Banco; este capital, servirá para hacer préstamos á los socios del Sindicato, previo depósito del género á la venta. Realizada la venta por el dueño con intervención del Sindicato, que este se reintegrará enseguida. Que el capital se agota, que todo está dado al préstamo á los socios, entonces para engrandecer el capital, con la firma de alguno ó la garantía de todos los propietarios, se hace un préstamo para adquirir el capital que se necesita en el acto.

Solo á grandes rasgos, expongo mi parecer, sin que de ello haya hecho un estudio conforme, pero no tengo ningun inconveniente en poner mi insignificancia, á disposición de los amigos de Regués en lo que sea útil.

Estas obras de emancipación, debe hacer la Juventud Republicana de Regués.

Pensad lo que significa todo esfuerzo, en poblados puestos ya en marcha y pensad lo que multiplicaría este esfuerzo.

No nos ha de asombrar á nosotros el trabajo que realiceis, para dar muerte al cacique de éste poblado. Vuestro trabajo redundará en beneficio propio; todo lo que ahora hagais, redundará mañana en beneficio de vuestros hijos, glorificándoos por los beneficios y enseñanzas, que de vosotros habrán recibido.

No penseis nunca en destruirlos, marchad siempre unidos, que unidos

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDO

Alas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos de piel y oro chapeado. Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,”

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10.-TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE Carlos Chavarría

Plaza de la Constitución, (PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía y rapidez en los encargos.

Disponible

GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBERICA

JOAQUIN BARRALI

Huenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.-TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre Pañería, Alpaca, Fajas, Driles y con su gran profusión de toda clase de pamas, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando además con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pama correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreros que a los demás particulares, cortes para trajes pañoneros, forrería, pamas y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 350 pesetas americanas de alpaca 2000

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO

Los encargos se sirven con rapidez Nota importante:— Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y 45 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

Disponible

Almacén de vinos

JUAN MASDEU

ESTACION DE AMPOSTA—ALDEA

Acreditados almacenes de vinos del país, de todas clases, puros de uvas, se remiten a donde convengan.

PRECIOS ECONÓMICOS